

МБУК «ЦБС» МО «СЕЛЕНГИНСКИЙ РАЙОН» Межноселенческая центральная библиотека Информационно-библиографический отдел



Забытый Удунгинский тракт

г. Гусиноозерск

Часть населения южного Забайкалья до установления железной дороги остро нуждалась в прямой связи с центром России. До города Верхнеудинска, если добираться на подводе, надо было переехать несколько больших рек, через которые не было мостов. Езда длилась несколько дней.

Далее добирались до Селенгинска, Кяхты, Урги, нынешнего Улан-Батора, караваны шли в Китай. Но дорога из Селенгинска и Кяхты через Верхнеудинск до Иркутска была слишком длинной, со многими водными преградами. Тогда решили спрямить путь и проложили тракт напрямую из Кяхты до

Байкала – через Селендуму и Удунгинскую долину.

Путь сократился почти вдвое.

Снабжала дорогу Селенгинская степная дума, состоящая из восемнадцати родов. Главную роль играл крупный богач, бурят — удунгинец Лумбунов. Он снабжал лошадей кормами, сеном, овсом. Несколько раз Лумбунов сам ездил в Иркутск, а в 1902-1903 годах, участвовал Иркутске на особом трудовом совещании инородцев и ставил вопрос об открытии в Удунге школы, хотя в Селенгинской думе действовала бурятская приходская инородческая школа с 1818 г. а в самой Удунге обучение двух детей бурят велось домашнее.

Давно Лумбунов ставил такой вопрос перед Иркутским народным училищем, но при своей жизни не успел открыть школу.

(Красная Селенга 1991 – 25 июля И. Очирова)

Контактная информация:

671160, г. Гусиноозерск, ул. Гагарина, 5

Телефон: 8(30145)44-2-51

Электронная почта:

selenginskaycbs@mail.ru